

## La invencible guarnición de Teruel se cubre de gloria, rechazando todos los ataques de las hordas marxistas

### Nuestra aviación derribó ayer en combate aéreo siete aparatos enemigos

#### PARTES OFICIALES

LOS ROJOS SIGUEN SUFRRIENDO DURISIMO CASTIGO EN SUS INFRUCTUOSOS ATAQUES A TERUEL, QUE CONTINUA RESISTIENDO HEROICAMENTE. — HAN SIDO DERRIBADOS DOS AVIONES ENEMIGOS

PARTE OFICIAL DE GUERRA CORRESPONDIENTE AL DIA 26 DE DICIEMBRE DE 1937

Continúa la heroica defensa de nuestras tropas en la ciudad de Teruel. El enemigo ha sufrido grandísimo quebranto en sus ataques a nuestras posiciones mientras nuestras tropas continúan su progresión castigando mucho a aquél.

Fueron derribados dos aviones enemigos que cayeron en nuestras líneas.

LA GUARNICION DE TERUEL SIGUE DEFENDIENDOSE —NUESTRA AVIACION ACTUO CON GRAN ACIERTO SOBRE SUS ATACANTES.— LOS ROJOS SE HAN VISTO OBLIGADOS A RETROCEDER ANTE EL ACOSO DE NUESTRAS TROPAS

PARTE OFICIAL DE GUERRA CORRESPONDIENTE AL DIA 27 DE DICIEMBRE DE 1937

En Teruel continúa la guarnición su defensa, habiéndose rechazado los fuertes ataques enemigos.

Los atacantes, han sido sorprendidos por la aviación nacional, que actuó brillantemente, ocasionando al enemigo una verdadera carnicería.

Las tropas han continuado su labor de acoso sobre los rojos, a los que obligaron a retroceder con grandes pérdidas.

LOS HEROICOS DEFENSORES DE TERUEL RECHAZAN TODOS LOS ATAQUES. EL ENEMIGO HA SUFRIDO DURISIMO QUEBRANTO EN SUS CONTRATAQUES, PERDIENDO CINCO TANQUES. NUESTRAS FUERZAS SIGUEN PROGRESANDO Y HAN CONQUISTADO ALTURAS IMPORTANTES.— HAN SIDO DERRIBADOS SIETE AVIONES ROJOS

PARTE OFICIAL DE GUERRA CORRESPONDIENTE AL DIA 28 DE DICIEMBRE DE 1937

Ha continuado la batalla en el sector de Teruel, rechazándose los intentos de contraataque del enemigo con grandísimas pérdidas para éste. Dos tanques rusos fueron volados y tres más inutilizados.

Entre los prisioneros capturados figuran dos comandantes, dos capitanes y un teniente de infantería de Marina.

Continúa la progresión de nuestras fuerzas que han conquistado en el día de hoy algunas alturas.

Teruel continúa su defensa, rechazando todos los ataques enemigos.

En el aire la actividad de nuestra aviación ha sido grandísima, llevando a cabo bombardeos eficacísimos sobre las líneas enemigas y derribando en combate aéreo cuatro "Curtis" y tres "Ratas", habiendo perdido por nuestra parte un solo avión de caza.

#### Teruel y la prensa extranjera

Salamanca 27.—La supuesta caída de Teruel, anunciada y comentada en los términos de desfachatez a que nos tiene acostumbrada la Prensa roja extranjera, nos ha colmado de regocijo. Algún día haremos una recopilación de sus despachos jubilosos para que nuestros hermanos de Teruel pasen un buen rato. Baste decir, por ahora, que ha habido periódicos, sobre todo franceses (y no hablamos de cierta radio de París), a quienes se les ha subido el vino marxista a la cabeza, de tal forma, que aseguran seriamente, entre otras cosas, lo siguiente: Que en Teruel la vida se ha normalizado por completo, que se ha nombrado gobernador civil; que los guardias de la "porra" se ocupan de vigilar el tráfico; que las tiendas han abierto sus puertas y que se han organizado grandes manifestaciones de regocijo, y para demostrar esta normalidad placentera, añaden que los soldados rojos, con sus fusiles y bayonetas, pinchan trozos de carne y luego los asan en las hogueras que encienden en medio de la calle. Es decir, que un régimen, perfectamente normal para esos pobres propagandistas del marxismo, se caracteriza por el condimento al aire libre, como en cualquier "craw" africano. ¡Si serán antropófagos!

Ya lo sabéis, heroicos defensores de Teruel, los rojos, no sabiendo cómo registrar vuestra hazaña, acuden a la descripción de una pantomima muy estilo estepa rusa.

Pero, en cambio, oíd lo que dice un corresponsal del periódico parisino "Le Journal", que desde Casablanca telegrafía lo siguiente: "El lunes último estaba yo en Teruel, donde reinaba completa calma en la ciudad y la gente se dedicaba tranquilamente a realizar sus quehaceres, a pesar de la próxima batalla. Los marxistas han perdido en los ataques que lanzaron a la región, 12.000 muertos y muchos prisioneros, entre los cuales había un gran número de franceses de 17 a 19 años. Se han adoptado todas las medidas necesarias para repatriar a esos desgraciados muchachos".

Termina el corresponsal añadiendo que las declaraciones hechas por radio por el ministro de Defensa rojo, Indalecio Prieto, respecto a la pretendida total ocupación de Teruel, sólo demuestran su tozudez y su mala fe.

Y ahora oíréis también lo que dice un brillante escritor italiano, corresponsal del "Corriere de la Sera". Después de hacer una magnífica descripción de la batalla de Teruel y de nuestro heroico empuje y resistencia en las posiciones nacionales, añade: "Bajo el fuego de miles de proyectiles que se cruzan a pocos kilómetros de la ciudad, los campesinos acuden a sus trabajos, los pastores apacientan sus ganados. Estos espectáculos idílicos, de severa impasividad y confianza, confortan en medio de la furia de la batalla. ¡Cómo no han de resistir los héroes de Teruel, si hasta las ovejas se han convertido en leones!", termina diciendo el periodista en su reporte.

Pronto, muy pronto, hermanos

#### CRONICA DE GUERRA

### Fracaso del enemigo ante el heroísmo de los defensores de Teruel

Salamanca.—Radio Nacional difundió la siguiente crónica:

"Tengo el deber de informar a ustedes que los comunicados oficiales rojos de hoy, por lo que se refieren a las operaciones en el sector de Teruel, hacen el honor de perdonarnos la vida. La ciudad que, según ellos, estuvo asediada y luego fué paseada triunfalmente por Prieto y Negrín a la luz de las antorchas, resiste todavía. Y esta afirmación, tan sensible para ellos, es de origen oficial. En tal declaración se afirma de pasada que los núcleos rebeldes resisten todavía en el interior de los edificios. Luego, y como noticia más cómica todavía, dicen que en uno de los edificios se izó una bandera blanca que al poco tiempo fué retirada, lo cual demuestra la divergencia que existe entre los rebeldes que aun se defienden. Hasta aquí el parte oficial enemigo, que demuestra bien que el que no se consuela es porque no quiere, puesto que, efectivamente, la bandera blanca se exhibió, no en una de las casas de Teruel, sino en numerosas terrazas. Y es lo que dicen de allí los hombres de temple extraordinario que hacen frente al enemigo desesperado: "Pero ¿es que no vamos a poder tender la ropa al sol, los pocos días en que luce? ¡Ahora que ya tenemos secas las sábanas, que miren a ver si hay banderas blancas!"

Dicho textualmente, el texto del parte rojo, como me obliga la probidad profesional, quiero añadir algunas noticias a propósito de la situación de Teruel. La más importante es que los asediados siguen disfrutando de un espíritu maravilloso, del que hacen gala en todos los partes con que frecuentemente nos dan cuenta de su situación. Esto aparte, ellos han tenido ya la

prueba material y personal de cómo es de eficaz la ayuda inmediata que va a prestárseles; y Teruel resistirá hasta que sea preciso, que no será por mucho tiempo.

Pero hay más que aclarar a propósito de las mentiras divulgadas los días pasados por los radios y de las que se hicieron eco muchas radios extranjeras, generosamente pagadas con dinero robado. Me refiero a las posiciones que algunos comunicados detallaban como en poder de los marxistas, detalles que nosotros no quisimos desmentir ante el temor de que alguno de los puestos avanzados hubiera flaqueado ante la brutal superioridad numérica. Hoy podemos rechazar semejantes alegres conquistas rojas afirmando que el enemigo no ha puesto los pies en Teruel, y por tanto no ha sido nunca; ¡nunca! dueño del barrio del Arrabal, ni de la plaza de Toros, ni de la estación del Norte.

Su dominio de posiciones primario, de la ciudad íntegra después, y la mascarada de las manifestaciones de regocijo popular, son producto íntegro de la inventiva de los locutores, que trabajan con mucho más éxito que las destrozadas tropas que hace días se debatían en choques cada vez más sangrientamente rechazados. En fin, para que ustedes juzguen bien de la imaginación marxista, añadiré la última novedad de esta misma tarde, de origen típicamente rojo: Una emisora francesa, de las que no omiten camelo, por monstruosos que sea, emite, atribuyéndole origen oficial, que los rojos, luego del dominio total de la ciudad, donde reconocen, ¡menos mal! que aun quedan pequeños focos de rebelión, han avituallado la población; y, ¡pásmense ustedes! han restablecido inmediatamente las comu-

nicaiones telegráficas y telefónicas con Valencia y Barcelona; pero que lo dicen, es rigurosamente exacto.

Por nuestra parte, algo que añadir, naturalmente, sin excedernos una tilde de la verdad, porque ni entra en los métodos españoles, ni responde a la finalidad militar de los que hacen la guerra con honor. Un día más de combate fuerte y duro en los alrededores de la ciudad. Las posiciones nuestras han sido el objeto de los más vehementes esfuerzos del enemigo, que no ha podido ganar una pulgada de terreno. Nuestra aviación ha hecho, en reiteradas incursiones sobre las concentraciones enemigas, verdaderos alardes de precisión, mientras que la enemiga sólo se ha presentado para amenazar uno de los sectores, de donde ha huído acosada por el fuego de los antiaéreos, perdiendo dos aparatos, que cayeron en nuestras líneas.

Los partes de la guarnición de Teruel acusan siempre un tono elevadísimo y una moral inquebrantable. En la plaza hay viveres y municiones, y las perspectivas son por tanto francamente optimistas, puesto que el golpe de mano que los rojos urdieron con lujo de hombres y material puede considerarse totalmente neutralizado al cabo de los días, si no es por supuesto a través de la radio. Aquel descabellado intento, que sólo podía tener una finalidad moral, está fracasado y habrá costado al enemigo uno de los más cruentos castigos de la guerra. Ahora, para cerrar el episodio, hará falta que nuestro Ejército diga la última palabra. Que, si no me equivoco, va a ser discurso que pesará terriblemente en la carne marxista".

SPECTATOR

ni conservarán el derecho a volver a la escuela clausurada o de zona peligrosa, si no se previene en propietario; no percibirán sus haberes, pero quedan autorizados a solicitar interinidades en la sesión del 15 de enero.

8.º En las capitales y en las poblaciones del distrito, que, teniendo más de una escuela, hubiere alguna ocupada por el Ejército, se refundirán las cerradas con las que permanezcan abiertas, estableciendo sesión única de cuatro horas para cada una de las escuelas refundidas.

El Rectorado de acuerdo con la Inspección provincial correspondiente dictará las normas de organización precisas para su mejor funcionamiento.

Zaragoza 25 de diciembre de 1937.

(II Año Triunfal).—El Rector, G. Calamita.

Lo que, cumpliendo lo ordenado por el Rectorado de Zaragoza, se hace público para conocimiento general.

La Inspectora Jefe, Angela Moreno.

\*\*\*

Inspección provincial de primera Enseñanza de Soria

Las vacaciones escolares. — El Ilmo. Sr. Rector de la Universidad de Zaragoza ha dispuesto que las presentes vacaciones de Navidad tengan efecto del 20 del actual al 8 de enero próximo, ambos inclusive.

Esta Inspección lo hace público para conocimiento de los señores Maestros, Alcaldes y Consejos Locales de esta provincia; encargando y esperando de todos el más exacto cumplimiento de lo que se ordena, a fin de evitar la adopción de medidas que sería de lamentar.

Soria, 27 de diciembre de 1937.

(II Año Triunfal.

Por la Junta de Inspectores.— La Secretaria, Aurelia Gil.

Delegación de Orden Público

MULTAS

A Crispin Peña, vecino de Abar, 500 pesetas por no admitir en su domicilio un Sargento de Aviación lesionado.

A Jacinto de la Torre, vecino del mismo punto, 500 pesetas por igual motivo.

A Miguel Romero Marín, 50 pesetas por escándalo.

A Juana Almenar de Gracia, dueña del Hotel Las Heras, 100 pesetas por no dar cuenta del movimiento de viajeros con la diligencia debida.

A Gabriel Llorente Gamarra, 25 pesetas por no levantar el brazo al ser tocado el Himno Nacional después de ser radiado el parte oficial.

Soria, 28 de diciembre de 1937.

(II Año Triunfal).

AVISO

Por el presente se interesa de los Alcaldes de la provincia de Soria efectúen en el plazo más breve posible la recogida de toda la chatarra existente en los pueblos respectivos y comuniquen su resultado, determinando la cantidad recogida a esta Comisión provincial de Requisa de Chatarra (F. E. T. y de las J. O. N. S.-Soria).

#### LA GENEROSIDAD DEL CAUDILLO

### El Generalísimo Franco ha indultado a veinte reos de la pena de muerte

Salamanca.—Una vez más el Caudillo de la Nueva España ha aprovechado una solemnidad religiosa y tradicional para demostrar sus sentimientos magnánimos. Con motivo de la festividad del día pascual, el General Franco ha conmutado veinte penas de muerte a otros tantos reos, a quienes ha concedido la gracia del indulto. Fueron condenados por los Tribunales de las siguientes plazas: Dueso, Santoña, Santander, Bil-

bao, Mieres, Oviedo, Luarca, Gijón, Salamanca, Granada, Antequera, Málaga, Córdoba, Zaragoza, Talavera de la Reina, Valladolid, Toledo, Segovia y Marruecos. Entre los beneficiados por la prerrogativa del Generalísimo figuran una rusa, hecha prisionera en Brunete, un polaco y tres argelinos. Todos ellos eran convictos y confesos de innumerables actos de sabotaje, saqueo y daños.

ROGAD A DIOS POR EL ALMA DEL ILMO. SEÑOR

### Don Joaquín Febrel Esteras

DOCTOR EN MEDICINA Y CIRUJIA que falleció en Soria el día 25 de diciembre de 1937

A LOS 87 AÑOS DE EDAD

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de su Santidad

R. I. P.

Sus apenados hijos Celedonio, Tirso, y María de la Concepción; hijas políticas, doña Esperanza de Aguilera y Pérez de Herrasti, Condesa de Peñalba; y doña America Molinero Manrique; nietos, sobrinos, hermanas políticas, primos y demás familia,

SUPPLICAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios en sus oraciones.

Soria diciembre 1937.

Varios Señores Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

# Breve crónica de la situación militar

¿Quién es el general Vicente Rojo? Si no fuera suficiente el heroísmo de la guarnición y pueblo de Teruel para defender la plaza; si las columnas que manda el General Aranda no hubieran archidemostrado su calidad superior de soldados de España, sería suficiente para asegurar el fracaso del ejército marxista que intenta conquistar Teruel el hecho de saber que está mandado por el general Vicente Rojo, cuya ficha está llena de ignominias y fracasos. Ha sido Vicente Rojo el que ha planeado la ofensiva contra Teruel. Fué este hombre el que tuvo aquella misión de actuar como parlamentario de los sitiadores del Alcázar de Toledo. Vicente Rojo acudió a la Puerta de los Carros, desde donde fué conducido con los ojos vendados, hasta el despacho del General Moscardó.

“He cumplido la triste misión que me han encomendado—decía en aquella ocasión, todo lloroso, Vicente Rojo—; pero mi alma se queda con vosotros. Sólo por el temor a que tomen represalias con mi familia me he prestado a ser parlamentario; pero mi consejo es que sigáis resistiendo a esa canalla. Vuestras tropas ya están en

Talavera y vendrán pronto a Toledo”.

Cuando le quitaron la venda, vaciló un momento:

“Me quedaria con vosotros. ¿Por qué no me decido, Dios mío?” Y se le llenaron los ojos de lágrimas que parecían sinceras. “¡Tener que volver con esa canalla! ¡Cómo envidio a Moscardó, que tiene la fortuna de servir a España!”.

El antiguo profesor de la Academia de Toledo volvió con los que él justamente llamó canallas. Después, en Asturias, se distinguió por ser el caudillo de una ofensiva contra Oviedo, y ahora es el autor del plan de ataque que ha ejecutado con los Cuerpos de ejército del Campesino, sitiador de Teruel, y Lister, encargado de dar frente al Ejército de socorro.

Vicente Rojo enviará en el fondo de su alma atormentada al Coronel Rey Darcu, que emula la gloria de Moscardó y a Muñoz Castellanos que, con dos banderas de Falange y un tabor de la Mehalla, paró en seco la ofensiva y se prepara a acoger al Ejército a las órdenes de laureados generales que realizan una maniobra que va a resolverse en campo abierto.

27 de diciembre.

## Mensaje de los defensores

### Teruel es otro Alcázar puesto en la mejor Historia

La Radio Nacional de España facilitó la siguiente crónica:

“Os esperamos con el deseo de abrazaros pronto, pero sin impacencias. ¡Viva España!” Así se expresaban los defensores de Teruel en uno de sus últimos mensajes enviados por radio.

Más de 70.000 atacantes se estrellan contra la tenacidad y excelente moral combativa de los defensores de la ciudad aragonesa. La batalla continúa venciendo a lo más elegido de las fuerzas rojas, incluso las brigadas Lister y Campesino, con el tesón y el coraje propio de los hijos de la tierra aragonesa.

Los altavoces marxistas invitan a la rendición de los defensores de Teruel con amenazas y promesas; la aviación y la artillería los baten

con frecuencia, pero no logran bajar la moral ni disminuir la capacidad combativa de los turolenses.

Teruel es otro Alcázar que reclama su puesto en la mejor Historia de España.

Barcelona reconoce que dentro de la plaza resisten núcleos enemigos. Es la mejor prueba de que Teruel sigue siendo de España. En las ciudades donde entran los nuestros las aclamaciones los acompañan. En cambio ellos después de no haberse concebido una operación de mayores alcances.

El marxismo no se resigna a aceptar constantes descabros y sigue sembrando de dolor a España en un nuevo alarde de locura destructiva. Pero, por encima de todo, Franco camina serenamente hacia el triunfo definitivo.

## la su España

contra el Campillo, punto y de las dos infiltraciones rojas y contra el macizo de Villastar. Indiscutiblemente existe el cerco de Teruel, pero los turolenses rechazan los embates del adversario en tanto nuestras fuerzas de socorro realizan una maniobra de grandes proporciones.

El episodio está lleno de gloria y el contacto de las fuerzas del General jefe con las de dentro de la ciudad podría ya haberse realizado de no haberse concebido una operación de mayores alcances.

El marxismo no se resigna a aceptar constantes descabros y sigue sembrando de dolor a España en un nuevo alarde de locura destructiva. Pero, por encima de todo, Franco camina serenamente hacia el triunfo definitivo.

## Interesante circular

### Instrucciones para la obtención de salvoconductos

En el “Boletín Oficial” de la provincia publica el Excmo. señor Gobernador civil la siguiente circular:

El Excmo. Sr. Gobernador del Estado, con fecha 9 del actual, dice a este Gobierno civil, lo que sigue:

“Excmo. Sr.: S. E. el Generalísimo se ha dignado expedir instrucciones referentes a la reglamentación de salvoconductos para circular por la España liberada, excepto vanguardia, y en virtud de la tercera de las mismas, se encomienda a este Gobierno general, entre otras autoridades, la expedición de dicho documento por un periodo que no exceda de tres meses. Las condiciones para su concesión serán las siguientes:

- 1.ª Que la persona que lo solicita sea de absoluta garantía y afecta al Movimiento Nacional.
- 2.ª Que demuestre de una manera clara, a juicio de este Gobierno general del Estado, la necesidad de realizar frecuentes viajes.
- 3.ª Que se interese del Excmo. Sr. Gobernador general del Estado,

do, en instancia de las que se facilitarán en este Centro, debidamente reintegrada.

4.ª Que al recoger el salvoconducto en los casos en que sea concedido, se abonen diez pesetas para reintegro de sellos de Subsidio pro-Combatientes.

Se advierte asimismo, que las personas que hayan de circular dentro de la provincia donde residan, o que necesiten efectuar viajes aislados que supongan traslado fuera de la provincia de su habitual residencia por un plazo no superior a quince días, no necesitan dirigirse a este Centro para la obtención del correspondiente salvoconducto, por no estar encomendado al mismo dicha función y a los Comandantes militares, Alcaldes o Gobernadores militares, según los casos”.

Lo que se hace público por medio de la presente circular para general conocimiento.

Soria, 20 de diciembre de 1937—II Año Triunfal. El Gobernador, Ramón Enrique Casado”.

## EN EL CAMINO

### El General Martínez Anido, la piedad y los tuberculosos

Yo recuerdo de aquellos días de la dictadura, cuando el “terrible” general nos decía a los que en el Ministerio de la Gobernación trabajábamos a sus órdenes:

—Hoy no recibo visitas.

La Rosa, su secretario, por el que tanto hizo y tan mal le pagó luego, nos guiaba un ojo a espaldas del comandante Romero y nos añadía:

—Hoy el General no recibe visitas. Y por la bajo nos añadía: Hasta que sepa que ha llegado alguien para contarle alguna lástima y a pedirle dinero.

Pero ¿a santo de qué he traído a colación este recuerdo? Lo he traído ante la lectura de ese decreto en favor de los enfermos pobres y tuberculosos, de los que el general Martínez Anido es padre celoso y feliz desde su silla presidencial del Patronato Nacional Antituberculoso. Y nadie con tantos títulos como él para serlo, porque es siempre la bizarría la hermana mayor de todo corazón hidalgo y generoso.

Os lo pide el Caudillo, lo espera el general. Aquel “feroz” general Martínez Anido, que, en su bondad desmedida, le dió por criar cuervos, sabiendo que los criaba, y, entero en su bizarría, no conoce el arrepentimiento sobre las buenas acciones.

Mis sellos y mi fidelidad, general.

RIENZI

## CARTA DE BERLIN

En una de nuestras cartas anteriores nos reservamos el dedicar la debida atención a las elocuentes palabras pronunciadas por el Ministro de la Propaganda Dr. Goebbels en el muy solemne acto conmemorativo anual en el que la Alemania de Hitler realizó por cuarta vez y en unidad de acto, la labor de dos instituciones tan importantes como la Cámara de la Cultura y la fuerza por la Alegría. Santa a la vista el acierto de asociar las dos festividades nacionales míticas, dando con ello la merecida categoría cultural a la obra desahogada por la “Fuerza por la Alegría”, y demostrando al mismo tiempo, con dicha simultaneidad, el verdadero espíritu de comunidad que une, en un exaltado amor a la patria, a todos los alemanes de cualquier orden que sean que, desde su puesto cada uno, por la mayor gloria de la Nación.

alguna el arte, de cualquier clase que sea, ha sido objeto de mayores subvenciones, ni de más encargos, ni de mayor solicitud por parte de los poderes públicos.

El Estado nacionalsocialista, realizando la gran misión que llenan los artistas en una nación sabiamente organizada, vela, además, como ningún otro por el bienestar personal de los mismos. Como ejemplo, y refiriéndose solamente a la vida del teatro pudo el Ministro de Propaganda anunciar en su discurso cómo desde el día 1.º del próximo enero todas las entradas de teatro se encarecerán en cinco céntimos para lograr así la suma necesaria que asegure una vejez placida a los actores. Además del hogar de Weimar, pronto los actores contarán con otro magnífico en Oberviesenthal y además se proyecta construir otros dos en sendos hermosos parajes del Báltico.

Y así, una vez llegó un oficial fuera del Ejército, un tal Gustavo Domínguez, acompañado de su esposa y dos hijos pequeños. La mujer con cara de hambre, los niños que daba compasión verlos, medio desnudos. El extenuado Domínguez—hoy uno de los más exaltados jefes del Ejército rojo—se valió de la mecanografía María, blanda de corazón ante las penas ajenas, y consiguió que el general supiera que allí estaba la esposa en la miseria de un militar con sus dos hijos. Y el general, que aquel día no recibía visitas, “estuvo” para la afligida señora. Domínguez se quedó entre bastidores.

¿Duro el general? Justo. ¿Energico el general? Recto. Bajo sus entorchados de militar ilustre lleva cruzadas las palmas de la bondad y del desprendimiento. Ningún enfermo pobre habrá sonreído con dicha tan intensa ante ese benefactor decreto, nacido de la generosidad del Caudillo, como ha sonreído el general frente al recuerdo de sus tuberculosos pobres y necesitados. Que para éstos es todo, y nada para él.

## Rasgo emocionante

Sangre de mártir perpetuada en un sagrario

En Villanueva de Argecilla pueblo de vanguardia en la provincia de Guadalupe. Pasó la furia roja, que desató sus tiros contra la iglesia parroquial. Todo fué bárbaramente profanado y destruido. Ni imágenes, ni altares, ni sagrario, ni pila bautismal; tan sólo quedaron en pie las vetustas paredes del templo.

Un día llegaron los nuestros, unos valientes soldados navarros, y en las proximidades del pueblo sacrificado abrieron las zanja y parapetos de resistencia. Y la iglesia continuaba vacía de santos, fría, sin calor de piedad y de imán.

Ellos eran los cruzados de Dios y de España. Allí estaban sus manos duras para empuñar las armas y tomar también los útiles para el trabajo, como misioneros de reconstrucción. Los muros de la iglesia comenzaron a vestirse con sobriedad guerrera; se trabajaba febrilmente en las horas de ocio. Aquellos músculos jóvenes descansaban su ímpetu combativo dando forma a la Casa de Dios.

Marcos Lezáun se destacaba por su constancia y tesón: todos le admiraban por su bondad y valentía, y le querían como hermano, porque él estaba siempre atento a todo dolor. Cayó mortalmente herido. La vida se escapaba por una brecha que manaba abundante sangre y que empapaba por momentos las mantas con que le cubrieron. Sus compañeros seguían azarosos en la obra de la nueva parroquia. Precisamente cuando llegó a sus oídos la noticia de la muerte de Lezáun se disponían a comenzar la construcción del sagrario.

Presente estaba el cuerpo de Marcos, envuelto en su sudario enrojecido. Callaron los golpes de pico y el rozar de palas; se movieron los labios, hablaron los corazones, desde su enunciaci3n como animal indigno en los “Problemas” de Aristóteles hasta el siglo XVII en que Silvius la fija ya como tubérculo en sus necropias, tenga entre nosotros la asistencia ciudadana que el más elemental sentimiento de caridad impone.

Recordad que cada vello protuberculoso adquirido va a mitigar parte de un dolor humano y recordad también que la ternura, exacerbada junto al dolor de la guerra, tiene que prepararse para una España en paz, fuerte, sana y venturosa.

## El Dr. D. Joaquín Febrel Esteras

Plácidamente, rendido por el peso de los años, agotadas las fuerzas vitales que tanto bien hicieron en la lucha de la existencia, falleció el sábado último nuestro querido y respetable doctor don Joaquín Febrel Esteras.

Desaparece con el Sr. Febrel un buen soriano, un hombre de maravilloso dinamismo. Su inteligencia preclara, su actividad portentosa y sus afanes benéficos llevarónle a realizar empresas de mérito tan excepcional como la que vamos a bosquejar.

Allá por el año 1885 se desarrolló en nuestra provincia la tétrica peste del cólera morbo.

Caían en los pueblos sorianos a centenares los invadidos por la horrible enfermedad y en algunas localidades no era posible facilitar a los apesadados auxilios médicos, ni aun siquiera la caridad de enterrar a los muertos. El dolor y el espanto paralizaban todos los impulsos filantrópicos.

En esta situación, el doctor Febrel dejó su hogar tranquilo y feliz, y, acompañado del benemérito agente de orden público Tiburcio Moreno, el Guardia de las Medallas—asi denominado porque en los días de gala cubrían su pecho múltiples condecoraciones ganadas en el campo de batalla—ambos, el médico y el viejo soldado, marcharon a enfrentarse con la muerte, para prestar auxilio a los coléricos, para dar cristiana sepultura a los cadáveres y para levantar el espíritu de los aterrados vecindarios.

En los pueblos donde la peste causaba mayores estragos, el doctor Febrel y el vigilante Moreno cumplieron su altruista y voluntaria misión con esforzado espíritu de caridad y de eficiencia técnica.

Salvaron muchas vidas y remediaron infinitas desgracias. Con sus propias manos abrían las sepulturas y enterraban a las víctimas del cólera.

Permaneció Febrel el tiempo que fué preciso en la villa de Olvega asistiendo a los coléricos y luego se trasladó a Monteagudo donde la epidemia extinguió a la mayor parte de los habitantes, y no regresó a su domicilio hasta que desapareció en la provincia la peste maldita.

Las Corporaciones municipales de Olvega y de Monteagudo, correspondiendo a la abnegación del doctor Febrel, le designaron hijo adoptivo de aquellas localidades; y la Excmo. Diputación Provincial de Soria le obsequió con un valioso y artístico bastón de mando, de concha y empuñadura de oro en la que consta la fecha de la heroicidad del doctor Febrel. El Gobierno de la nación le concedió la gran Cruz de Beneficencia.

Después no descansó un momento nuestro querido paisano. En el noble ejercicio de la medicina, y en la defensa de los intereses sorianos, desde el semanario “La Opinión” y en nuestro periódico continuó dando pruebas de talento y de amor al bien público, y, por último, estas demostraciones de dignidad y de caballerosidad se exteriorizaron en el cumplimiento del honroso cargo de Inspector Provincial de Sanidad en Teruel y en Soria, realizando con escasos medios económicos, una labor verdaderamente admirable.

Con estricta justicia rendimos cariñoso homenaje a los méritos y a las virtudes del ilustre soriano que tanto ha enaltecido a su provincia.

Reciban los hijos del inolvidable doctor Febrel, nuestros queridos amigos don Celedonio, don Tirso, la Srta. Concha y sus familiares nuestro sentidísimo pésame. Elevamos fervorosas oraciones impetrando del Altísimo otorgue al finado el premio que corresponde a las personas que, como nuestro malogrado paisano, dedicaron la existencia a practicar el bien, guiados por la caridad y el amor al prójimo.

## Sección Agronómica

### El sacrificio de ganado de cerda

En el “Boletín Oficial” del lunes último publica el Excmo. Sr. Gobernador civil de la provincia la siguiente circular:

“Para el más exacto cumplimiento de las disposiciones de la Comisión de Agricultura, y con objeto de proteger debidamente nuestra producción ganadera de tanta importancia en la economía nacional, se hace saber a todos los ganaderos, así como a los carniceros y personal de los mataderos públicos, la absoluta prohibición de sacrificar ganado de cerda cuyo peso sea inferior a 115 kilogramos para los cebados en montanera y 135 kilogramos los cebados en estabulación.

Igualmente se prohíbe el sacrificio de lechones sin antes comprobar mediante certificado expedido por el Inspector municipal Veterinario, o en su defecto por la Alcaldía correspondiente, que cada cerda en régimen pastoral le quedan por lo menos tres crías a las de primer parto y seis a las madres de segundo parto en adelante.

Toda infracción que se compruebe de esta disposición será severamente sancionada por mi autoridad con multas hasta 1.000 pesetas por cada cerdo adulto que se sacrifique indebidamente y hasta 100 pesetas, por cada cría, haciéndose responsables de las infracciones si no fuesen debidamente denunciadas a mi autoridad, a los Alcaldes y Veterinarios de la localidad en que se cometiere la infracción.

Para que los ganaderos obtengan un precio remunerador de sus productos se establecen las siguientes tasas:

Cerdos cebados en montanera. 30 pesetas arroba de 11'5 kilos. Cerdos cebados en estabulación. 35 pesetas arroba de 11'5 kilos. Se ordena a los Alcaldes que mediante bandos hagan pública esta disposición, cuyo cumplimiento deberán procurar con verdadero celo.

Soria 23 de diciembre de 1937—II Año Triunfal. El Gobernador, Ramón Enrique Casado”.

PARA INCREMENTAR LOS RECURSOS DESTINADOS AL SOSTENIMIENTO DE LA GRAN OBRA SOCIAL QUE SE LLEVA A CABO EL PATRONATO NACIONAL ANTITUBERCULOSO, DURANTE LOS DIAS COMPRENDIDOS ENTRE EL VEINTIDOS DE DICIEMBRE Y EL TRES DE ENERO, AMBOS INCLUSIVE, SE APLICARA UNA SOBRETASA ESPECIAL DE DIEZ CENTIMOS PARA TODA LA CORRESPONDENCIA QUE CIRCULE POR EL TERRITORIO LIBERADO

# "El cerco de Madrid"

## "Kleber"... voló

Yo creo que he leído la mayoría de los libros escritos por autores españoles, sobre el atrayente tema de "Rusia", y me parece que en el de Fernando de los Ríos se describe una función dada en el "Teatro del Pueblo", antes llamado "Gran Teatro de Moscú".

Tal recuerdo se avivó, al sentarme en una butaca del "Teatro Victoria" que en el día es "Teatro de Dícanta". Se celebraba un homenaje que las milicias tributaban a "Nuestra hermana Rusia".

Un público impaciente, y abigarrado, atestaba el local, decorado con pancartas, con carteles, con afiches, con fotografías, con banderolas rojas, con enormes estrellas sangrientas. En el escenario aparecía un gran retrato de Stalin; en la embocadura, en una gran banda se había escrito: "Rusia luchó contra todos y a todos venció".

Los palcos y las butacas estaban ocupados por voluntarios, por milicianos, por obreros, por empleados, por gentes desarraigadas de su antigua posición y convertidas en proletarios más o menos auténticos. Muchos vestían camisetitas de sport, y los más estaban sin chaqueta. Abundaban las gorras rusas de paño azul, con visera ribetada con cintas rojas; nadie llevaba corbata; en el atuendo había una aparente uniformidad, pobre, sucia y ajada. En la mayoría de los palcos, estaban las mujeres, a quienes placía llamar a sus conocidos, agitando los brazos, moviendo las manos para contemplar las luces briosas de sus sortijas y de sus pulseras. Algunas creían tener el empuje de una damita aristocrática, y volcándose sobre el antepecho balanceaba el busto gustando las caricias de los collares que se mecían expandiendo fulgores.

Otras se envolvían entre pieles de nutria, de topo, de marta; aquellas sólo lucían una blusita escotada y a su lado, orgullosamente, otras muchachas, con el uniforme de miliciano, jugaban con la pistola.

Los perfumes eran ácidos y penetrantes; los ojos se les agrandaban con el negro de los lápices, y los carmines rabiosos convertían los labios en sangrante llaga. Allí estaba lo que Fernando de los Ríos—había visto en Rusia, y ahora yo veía en España; allí estaba el público de Moscú, y el de Madrid, vestido y alhajado con el producto del robo y de la requisa. Allí estaban los forzados "proletarios" tímidos, emudecidos, y sentados entre los que vociferaban con estruendo, fumaban sin descanso, dando vivas y levantando el puño.

Los gritos, las risas, me confundían, pero en un momento todos guardaron un silencio profundo: se pusieron en pie y, en acorde vigoroso, comenzaron a cantar la "Internacional".

Al terminar la primera estrofa, los aplausos sonaban como metralla; los vivas a Rusia, a Lenin, a Stalin, se sucedían sin interrupción, hasta que una voz profunda, campeando sobre todas las demás exclamó: ¡Viva Kleber! y allí estaba Kleber, en uno de los palcos, rodeado de sus hombres, y con él, Miaja y el teniente coronel Rojo.

Por fin, le había podido ver: era alto, fuerte, de cuello robusto, anchas espaldas, cara redonda y morena, pelo erguido y abundoso: vestía una guerrera sin más distintivo que la estrella roja.

El público excitado, ardiente, poseído de la pasión, seguía exclamando: ¡Viva Kleber! Este se levantaba y, a tan entusiásticas aclamaciones, respondía con una sonrisa apenas esbozada. Se sentaba y nuevamente tenía que volver a levantarse, porque el pueblo en pie, con el puño en alto, quería contemplarle, más y más, y a tantas veces como aquel se levantó, otras tantas le imitó Miaja, hasta que en un silencio, con dejo chulesco, de la altura cayeron sobre la sala estas palabras:

—¡Que no es para ti, Miaja! Sonó un aplauso que dejó un rastro de carcajadas, y Miaja, con su cara fofa, vulgar e inexpresiva, se sentó y no se volvió a mover.

En el homenaje intervinieron varios artistas, y cantó la "Niña de los Peines", una cigüeñita con voz templorosa, gitana, llena de dulzura, que ponía los ojos llagados en el infinito y suspiraba con levedad. Ramper hizo tres chistes... Y uno era este:

—Yo os diría una cosa... ¡Pero no me atrevo!  
—¡Dila... ¡Dila!—le respondían  
—¡Dila, Ramper...!  
Y avanzando, llegó a las candelillas y Ramper contestó:  
—No lo digo... porque si lo digo, y después entran los "facciosos", aquí no queda ¡ni miaja!

El público le tributó una ovación. Miaja volvió a levantar el puño, y yo pensé:  
Indudablemente: ese tipo es un idiota.

La atmósfera era irrespirable: oía a todo; a perfumes, a sudor, a rebano. Las interrupciones, las voces, los aplausos, llegaban a marear y el humo de los cigarrillos, fuerte y apesoto, flotaba sobre la sala. Yo volví a pensar: No lo creía; pero es verdad; yo no estoy en España, yo estoy en Rusia.

Aquella noche los periódicos madrileños derrocharon toda su riqueza léxica, describiendo la fiesta en honor de nuestra "Hermana Rusia" y Zamacois, en una crónica, cantaba las glorias de los Internacionales, a los que llamaba "Alondras de la Libertad".

Días después, las alondras hincaban el pico. Kleber creyó que con los nuevos contingentes de voluntarios y el abundantísimo material bélico, podía dar el empujón definitivo para romper el cerco de Madrid y contra los soldaditos, los requetés y los falangistas, lanzó sus Brigadas, y con éstas lo más florido de las milicias del pueblo. Y otra vez fracasó: El Palace, el Ritz, el Casino, el Nuevo Club, todos los hospitales se llenaron de heridos y moribundos, y muy levemente la prensa comenzó a insinuar la necesidad de romper el cerco. Como de costumbre, la derrota la silenciaban, para arremeter contra la "Quinta Columna" cuyo exterminio inexorable tenía que hacerse, si se quería ganar la guerra.

Cuando esto leía, confieso que temblaba.

Y los nuestros, que según Miaja, "tenían que perecer o escapar", seguían allí, a dos pasos, en la Ciudad Universitaria, en el Pardo, en la Casa de Campo, en el Clínico "hambrientos, desnudos y desmoralizados", pero sin retroceder: donde ponían el pie, allí quedaban clavados; con ellos no podían los Internacionales de Kleber.

Me contaron que Kleber, desde el momento en que se enfrentó con las tropas nacionales, anunció a su Estado Mayor que éstas eran tan aguerridas y heroicas, como las

más heroicas y aguerridas que había conocido en su larga vida guerrera. Pero ni Lister, el famoso "Cantero y Comandante del quinto Regimiento"—como a sí mismo se llamaba—ni Carlos, ni González "El Campesino", dieron importancia a la advertencia, y día tras día, los internacionales, las "Alondras de la Libertad" seguían cayendo en proporciones aterradoras.

Los "aficionados", que supieron escalar los altos mandos de las milicias, comenzaron a preocuparse. Necesitaban dar alientos a sus gentes, para sostener su moral, y para eso precisaban realizar algo que fuese una victoria o por lo menos que tuviese con ésta algún parecido, y alegremente, mano a mano, en una mesa del Café "Aquarium" prepararon el golpe.

Lister y "El Campesino" se encargaron de darle: sabían por un evadido que, en el Cerro de los Angeles, los Nacionales tenían escasísimas fuerzas, para derrotarlas, aquellos movilizaron seis mil hombres, iniciaron el ataque durante la noche, llegaron al Cerro, lo tomaron, y a las contadas horas, la reacción de los soldaditos de España fue tan vigorosa, que los milicianos de Lister y González retrocedieron, escondiéndose en Madrid.

La Prensa, ansiosa de dar alguna noticia que avisase el decaído espíritu de los combatientes rojos, con grandes titulares decía a los madrileños: "El Cerro de los Angeles" será para siempre "El Cerro Rojo". Algún periódico—me parece que fue "Claridad"—llamaba a los poetas, diciéndoles: "Poetas, cantad!"

Y los máximos poetas revolucionarios Alberti y León Felipe, si cantaron, no lo hicieron en verso de la amplitud tersa y luminosa de los hexámetros, sino en cuartillas matizadas con injurias y enroscadas con blasfemias.

Largo Caballero y Prieto, en largos telegramas, felicitaron a Miaja por la gran victoria del Ejército del Pueblo. Y lo que todos callaron fue que, cuando esos telegramas se recibían, cuando los poetas cantaban, cuando la Pasionaria, desde el micrófono de una radio comunista, anunciaba, la buena nueva, el "Cerro Rojo" era otra vez "El Cerro de los Angeles".

Ni Kleber, ni su Estado Mayor, tuvieron noticia del tal operación, hasta que conocieron el terrible descalabro.

Kleber, según costumbre, siguió callando, y para cambiar impresiones con el Gobierno de Valencia, salió de Madrid. Tomó con uno de sus ayudantes el aeroplano en Barajas, y dando la mano a los que le despedían, ordenó a su piloto... ¡A Valencia! Despegó el aparato, se envolvió entre nubes y horas después, Kleber aterrizaba en Marsella.

Y desde allí, contaron que iridió al Gobierno algo parecido a esto: "Yo no mando tropas que no tienen disciplina. Yo no acato órdenes que no sean sensatas. Yo no respeto mandos que no sean legítimos. Yo no puedo permitir que en un café se preparen operaciones absurdas que cuestan cuatro mil bajas, y por eso dejé España y vine aquí".

A los pocos días "Castilla Libre" y "C. N. T." preguntaban: ¿Dónde está Kleber? Pero nadie contestó a los periódicos federales.

Kleber estaría en Rusia, en China, en Francia, en cualquier parte; lo que era indudable es que Kleber no estaba en España. Kleber, como buena "Alondra", había levantado el vuelo. Kleber voló.

JUAN DIAZ-CANEJA  
EL ANTIRREUMATICO del Párrico de Los Valles (Burgos), cura radicalmente en menos de un mes; registrado Sanidad. Informes: don Luis Hernáiz, Presbitero. Aparicio Ruiz, número 18.—BURGOS

# El general Franco es el generalísimo más joven de Europa

## La edad de los generales más famosos de la Historia

Londres... (CE) ¿A qué edad llega un general al punto culminante de su actividad? Nunca se ha ocupado Inglaterra más detenidamente de esta cuestión—dice la Agencia Central—cuando el ministro de la Guerra británico, de un modo radical y sin precedentes en la historia inglesa, pronunció al rejuvenecimiento del Estado. Casi todo el Estado Mayor inglés pasó a la reserva y fué sustituido por oficiales jóvenes. Por primera vez en la historia británica se abandona el principio de la "edad", es decir, el principio de que un general tiene que haber alcanzado cierta edad antes de que se le confíen altos puestos de responsabilidad. Hasta ahora, la edad media de los oficiales del Estado Mayor inglés era de 63 años y ahora, después del nombramiento de nuevos oficiales para los altos puestos, se cifra en 52 años. El que fué hasta ahora jefe del Estado Mayor, el mariscal de campo, sir Cyril Deverell, tenía 68 años y su sucesor, el vizconde Gort, 51. Análoga proporción guarda la edad de los nuevos oficiales en los demás puestos respecto a los antiguos. Esta medida adoptada por el ministro de la Guerra, que cuenta con 43 años, es muy discutida en la opinión pública inglesa que busca en la historia respuesta a la pregunta de si el general debe ser viejo o joven y cuáles son los mejores años y los de más éxito en la vida de un general. Aunque la investigación de esta cuestión no tiene más que un valor teórico, pues en último extremo desempeñan un papel decisivo las condiciones personales y la constitución misma del general, no deja de tener cierto interés hojear la historia y ver la edad de los generales más famosos al llegar al cenit de sus hazañas. Alejandro el Grande, que murió a los 33 años, fué desde luego el más joven de los gloriosos estrategas. Verdad es que Aníbal no tenía más que 26 años cuando dirigió su primera batalla, mientras que Napoleón tenía ya 28 cuando cosechó sus primeros laureos de general. Wellington tenía 31 cuando se le nombró comandante general y Malborough recibió ese puesto a los 35 años.

En la época moderna los grandes generales han sido de más edad. Por ejemplo, al estallar la guerra mundial, los dos generales ingleses Haig y French tenían 53

y 63 años respectivamente. Los mariscales franceses Foch y Petain, 52 aquel y 58 éste, y sus adversarios alemanes, Hindenburg y Ludendorff, 66 el uno y 49 el otro, siendo de notar que Ludendorff fué uno de los generales más jóvenes de la guerra.

Cuando el general Weigand abandonó en 1935 su puesto de inspector general del Ejército francés, tenía 68 años. El general francés Gamelin cuenta 65 y el Mariscal Badoglio, el victorioso general italiano de la guerra de Abisinia, 66. El mariscal Smigly-Rydz, el sucesor del mariscal Pilsudky, es relativamente joven, pues cuenta 51 años. Pero el más joven de los grandes de la época moderna es el Caudillo de la nueva España, el generalísimo Franco, que ha cumplido estos días los 45 años. El mariscal ruso Worochilow, 56; el mariscal Blomberg, ministro de la Guerra alemán, 59, y el jefe superior del Ejército alemán, general Fritsch, 57. (Central Europa).

# Peticiones de nuestros soldados

## Madrinas de guerra

Solicitan madrina de guerra los siguientes defensores de la Patria: Gregorio Ruiz, Fernando Arévalo, Avelino Soteras, Manuel Yaguie, Antonio Tercero, Conrado Palacios y Juan de Pedro. Regimiento de Infantería de Aragón. Frente de Huesca.

Pedro Ruiz Villasanté. Regimiento de Infantería Zamora núm. 29. Berlanga de Duero.

Lucio Lagunas. Regimiento de Carros de Combate núm. 2. Frente de Zaragoza.

Antonio Fernández. Noveno Regimiento de Caballería. Frente de Huesca.

Abilio Ciria, Pedro Minguéz, Teófilo González y Jenaro Calvo. Batallón de Cazadores de Africa. Frente de Madrid.

Antonio Recio, Lorenzo Lorente, Demetrio Castrillo, Félix Fondón e Higinio Molinero. Regimiento de Infantería Valladolid núm. 20. Frente de Huesca.

José González, José Vázquez y José Calvo. División núm. 108 Segunda Compañía. Frente de Teruel.

Francisco Gracia, Manuel Loba-

co y Antonio Roche. Cuartel de evadidos. Soria.

## Otras peticiones

Los soldados Antonio Jiménez y Daniel Cañardo, del Regimiento de Infantería de Valladolid número 20, séptimo Batallón, Huesca, solicitan de algún alma caritativa novelas y una ocarina para distraerse durante las largas jornadas invernales.

Los sorianos Julián Gómez, Dámaso Alburquerque, José Urbano, Benito Andrés, Benedicto Gil, Domingo Oliva Fausto Sanz y Damián Romanillos, pertenecientes al Regimiento de Carros de Combate núm. 2,

en Villamayor, Zaragoza, desean un obsequio para conmemorar la festividad de Año Nuevo.

Donato Morales y Francisco Pastor, pertenecientes al Grupo de Artillería. Plana Mayor. Huesca, solicitan una guitarra y una bandurria o laúd, a fin de distraerse en los ratos de ocio.

LEA V. MIÉRCOLES Y SÁBADOS "EL AVISADOR NUMANTINO"

## UN TRISTE RECORD FRANCÉS

# Regreso demográfico.- Muerte de los pueblos

## En un inmediato mañana, la República carecerá de soldados suficientes para custodiarla y defenderla

París.—Entre todas las naciones de Europa, Francia ha sabido conquistar la triste primacía de la regresión demográfica, al propio tiempo que se halla exuberante de organización de iniciativas particulares para tutelar la maternidad y la infancia, que un diario parisiense presenta como "un movimiento extenso, complejo, ágil, sólido, con dirigentes decididos, estados mayores expertos, y tropas numerosas y disciplinadas."

En efecto, esta organización cuenta con La Alianza Nacional que, especializada en las cuestiones de la falta de nacimientos, interviene en todos aquellos lugares en donde puede realizar obra útil a los fines democráticos; la Federación nacional de las familias numerosas que agrupa de por sí 400.000 familias con 2.500.000 individuos; la Confederación General de las familias; La Asociación del Matrimonio Cristiano; la Unión de las Asociaciones Católicas de los padres de familia; la Liga de las familias numerosas de Francia; la Liga de los funcionarios padres de familias numerosas; las Madres francesas; la más Gran Familia, integrada por padres que cuando menos poseen cinco hijos.

La lista podría prolongarse con las ligas y asociaciones de menor importancia, con un conjunto de

familias, que, si cada una de ellas atendiera a dar al mundo anualmente un niño, Francia sería llevada a un exceso de población.

Por el contrario... Por el contrario el balance demográfico francés en el primer semestre del presente año se ha cerrado con un pasivo de cerca de 19.000 muertos. Esto quiere decir sencillamente que si Francia emplea millares de millones para rodear al país de una férrea "línea Maginot" de fortalezas y de cuarteles, de continuar en esta forma el mejor día faltarán a Francia los soldados para custodiarla y defenderla.

A este propósito es interesante recordar una reciente estadística publicada por el Ministerio de la guerra de la vecina República.

Tal estadística señala el reparto porcentual de la recluta incorporada con la quinta de 1936, según el número de hijos de las familias de donde proceden. De ello resulta que el 14,56 por 100 de los reclutas son hijos únicos, el 18,30 por 100 proceden de familias con dos hijos, el 17,93 por 100 y el 13,90 por 100 respectivamente, de familias con tres o cuatro hijos, quedando el remanente para las familias con cinco hijos o más.

Comparando estas cifras con la distribución de las familias francesas, según el resultado del censo, se añade a la comprobación que las familias con menos de dos hijos (las cuales, junto con las que

carecen de hijos, constituyen casi el 75 por 100 de todas las familias francesas) facilitan a la Nación solamente el 33 por 100 de sus defensores en tanto que las familias con tres y cuatro hijos (el 20 por 100 del total) suministran el 31 por 100 y aquellas con más de 5 hijos (únicamente el 8 por 100 del número total de las familias) dan a la Patria el 36 por 100 de sus defensores, o sea más de un tercio del reemplazo de 1936.

Como conclusión resulta que las tres cuartas partes de las familias francesas facilitan a la defensa de la Nación un número de soldados "seis veces inferior" al que proporciona la exigua fracción del remanente familiar con más de dos hijos. Es este un elemento tanto más grave, cuanto menos tratado del problema demográfico.

Pero por hoy basta subrayar que a pesar de una floreciente iniciativa privada no conduce en Francia a ningún resultado concreto por la falta de una acción seria del Estado, mientras en cambio se halla resuelta en Italia con la creación de la Obra Nacional para la maternidad e infancia.

(USI)

## Sigüenza en 1936 bajo el dominio rojo

### por un TESTIGO PRESENCIAL

Interesantísima obra en la que se describen las salvajadas de las hordas marxistas en la Ciudad mártir.

Precio: CUATRO PESETAS. Librería LAS HERAS.—Soria.

**CUEVAS HIJO ODONTOLOGO**  
General Mola, 70  
Sub-Inspección de Odontología.  
Consultas en Agreda el primer domingo de cada mes. Fonda Casiana. Los martes en Almazán. General Martínez Campos, 3 (estación).

†  
LA SEÑORA  
**D.ª Emeteria González Moreno**  
VIUDA de don Vicente Aceña  
FALLECIO EN MALAGA EL 21 DE DICIEMBRE DE 1937  
Después de recibir los Santos Sacramentos  
**D. E. P.**  
Sus apenados hijos doña Irene, doña Adela, doña Pilar, don Antonio y don Manuel Aceña y González; hijos políticos, nietos, hermanos políticos, sobrinos, primos, y demás familia,  
Participan a sus amistades tan sensible desgracia y les agradecerán la tengan presente en sus oraciones  
La misa que se celebre en la Capilla de los P. P. Franciscanos el viernes 31, a las nueve, será aplicada por el eterno descanso de su alma.  
Soria, 28 diciembre 1937.

†  
LA SEÑORA  
**Doña Eulogia Miguel Astorga**  
VIUDA DE RUVIRA  
Falleció en el Señor el día 26 de los corrientes  
A LOS 82 AÑOS DE EDAD  
Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica  
**R. I. P.**  
Sus apenados hijos don Julián Garcés, Canónigo Magistral de la I. Colegiata de esta ciudad, don Andrés, doña Rosa y don Tirso Ruvira; hijas políticas doña Carmen Reyero y H.ª María Ascensión de las Llagas, Carmelita Descalza, nietos, sobrinos y demás familia,  
SUPLICAN A SUS AMIGOS UNA ORACION POR EL ALMA DE LA FINADA.  
Soria, 28 de diciembre de 1937.  
El Excmo. y Rvdmo. Sr. Obispo de esta Diócesis concede 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada

## ¡¡LABRADORES!!

Aceites y grasas para maquinaria  
**GONZALO RUIZ - SORIA**  
MAYOR, 8

## SUEROS - ANALISIS - VACUNAS

INSTITUTO BIOLÓGICO REPUBLICANO  
MARCAS FENIX REGISTRADAS  
DIRECTOR: DR. DON INIGO MALDONADO  
PROFESOR CÁL. FACULTAD DE MEDICINA  
GARANTIA CIENTIFICA / SERIEDAD COMERCIAL  
**PRODUCTOS BIOLÓGICOS**  
PARA MEDICINA HUMANA Y VETERINARIA  
**SALAMANCA** CALLE DEL ARCO, 14  
TELEFONO, 2166  
APARTADO, N.º 77  
Dirección Telefónica y Telefónica "FENIX"  
Publicidad REI—Salamanca

## ¿Sufre Vd. del estómago e intestinos?

# SERBINOL

es el medicamento que cura

Dolores, acedees, hiperclorhidria, digestiones difíciles, úlcera estomacal, vómitos con bilis y con sangre, colitis, estreñimiento, diarreas y demás dolencias estomacales se curan tomando este maravilloso medicamento. Un alivio desde las primeras tomas y la curación en pocos días.  
Frasco, 5'80 en farmacias. No admita sustituciones interesadas.  
Envíj. SERBINOL

AÑO ..... 750 PESETAS  
 SEMESTRE ..... 400 id.  
 TRIMESTRE ..... 225 id.  
 EXTRANJERO, DOBLE PRECIO.  
 EN SORIA, 7 PESETAS AL AÑO.  
 TLF.º 32 APARTADO DE CORREOS, N.º 9

# EL AVISADOR NUMANTINO

ES EL PERIODICO DE MAYOR CIRCULACION DE LA PROVINCIA. COLABORACION DE PRESTIGIOSOS ESCRITORES NACIONALES. AMPLIAS INFORMACIONES TELEFONICAS SOBRE LOS ACONTECIMIENTOS DE ACTUALIDAD. CORRESPONSALES EN LOS PRINCIPALES PUEBLOS DE LA PROVINCIA SORIANA

## Reparto del Aguinaldo del Soldado a los heridos hospitalizados en Soria

El domingo último fué la Delegación provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales la encargada de llevar a los que generosamente derramaron su sangre por la Santa causa de España el recuerdo, el cariño, de los que en la retaguardia aprecian en cuanto valen su esfuerzo y su sacrificio.

Si siempre es para el herido motivo de alegría y satisfacción recibir el aliento, el recuerdo de aquellos que disfrutaban tranquilidad, gracias al sacrificio, a la abnegación, a la sangre generosa derramada, lo es mucho más, en día tan señalado como el de la Pascua de la Natividad, fiesta que encierra viejas tradiciones y está llena de recuerdos familiares.

Y este día fué el elegido por la Delegación provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales para verificar en los existentes en nuestra ciudad, el reparto del Aguinaldo del Soldado.

A tal efecto visitaron los diferentes establecimientos benéficos la Delegada provincial, Excelentísima señora Condesa de la Puebla de Valverde; Delegada local, señorita Paloma Herreros de Tejada; Secretario provincial don Alberto Perlado; Interventor don Francisco Terrel, a quienes acom-

pañaban don Darío de Viedma en representación del Excmo. Sr. Gobernador civil de la provincia; don Godofredo de Marco, en representación del Excmo. Ayuntamiento; señorita Felipa Jiménez, Delegada provincial de F. E. T. de las J. O. N. S. y señorita Josefina Medina, Jefe de la Sección provincial del S. E. U.

A las palabras de consuelo que hicieron olvidar a los bravos defensores de España sus sufrimientos, sucedió la entrega de cinco pesetas en metálico a cada uno, dos cajetillas de tabaco y un librito de papel de fumar.

A los oficiales hospitalizados y personal técnico de los establecimientos, se obsequió igualmente, con dulces, licores y cigarrillos habanos.

Los heridos hicieron sentidas expresiones de reconocimiento y la simpática fiesta, grandiosa en su sencillez, puso de manifiesto la caridad y el reconocimiento de los sorianos a los leales defensores de la Patria.

En breve fecha tendrán lugar idénticos actos en los hospitales de Almazán, Burgo de Osma, y en los de la zona liberada de Guadalajara.

## COMISION PROVINCIAL DE PROVISION DE ESCUELAS

El Ilmo. Sr. Rector de la Universidad de Zaragoza, dice a esta Comisión lo que sigue:

"La Comisión de Cultura y Enseñanza con fecha 15 del actual, dice a este Rectorado lo siguiente: Excmo. Sr.: Con esta fecha el Excmo. Sr. Vicepresidente de la Comisión ha dispuesto: Con el fin de aminorar en lo posible la duplicidad de haberes con cargo a una misma escuela, producida principalmente por la movilización de los maestros propietarios. Esta Comisión ha acordado facultar a V. E. Para proveer al remedio de las deficiencias que este problema plantea, adoptando, de acuerdo con la Inspección provincial de la enseñanza correspondiente, las medidas que estime oportunas para que la enseñanza sufra los menores perjuicios posibles. Sin perjuicio de esta autorización, esta Comisión propone a V. E. como fórmula viable la siguiente: Cuando en un grupo escolar exista una Sección que tiene a su titular propietario ausente con derecho al percibo de haberes, los alumnos de esta Sección se distribuirán entre las Secciones restantes del mismo grupo. Cuando en una localidad exista una o varias escuelas unitarias, una de las cuales tuviera su propietario ausente con derecho al percibo de haberes, los alumnos de esta se adscribirán, mientras dure esta circunstancia a la de niños más próxima, o a la de niñas, en caso de que no exista más de aquel sexo en la localidad.

En uno y otro caso, se establecerá la Sección única de cuatro hogares en la escuela a donde se adscriban los niños de la cerrada, dándose clase en una sesión a los de ésta y en otra, a los de aquella,

y acoplándose el material de ambas, mientras dure la adscripción. El horario y distribución de las referidas sesiones, los acordará V. E. de acuerdo con la Inspección de la provincia correspondiente. En las Secciones o escuelas unitarias antes dichas, cesará con fecha 31 de diciembre actual, el maestro que provisional o interinamente las desempeñe, el cual podrá solicitar nuevo destino, según el grupo a que correspondiera de acuerdo con las normas de 31 de agosto último. Las escuelas mixtas que a la fecha de la publicación de las aludidas normas estaban cubiertas temporalmente y todavía no ha cesado en su desempeño el maestro que las regentaba, son las únicas que por ahora pueden continuar en tal situación, cerrándose cuando, por cualquier circunstancia cesa el actual maestro provisional interino, hasta que se habilite por esta Comisión nuevas normas para evitar también en estas escuelas la duplicidad de haberes."

Lo que se transcribe para conocimiento de los Sres. Maestros a quienes pueda afectar, convocando a una nueva elección de destino para el día 5 del próximo mes a las cuatro de la tarde en los locales de la Inspección de Primera Enseñanza, a todos aquellos que cesen el día 31 del actual por las causas indicadas, debiendo presentar la instancia en la Sección administrativa.

Soria, 27 de diciembre de 1937.—II Año Triunfal.—La Presidente, Angela Moreno.

MAQUINA.—Se vende máquina semi-nueva de hacer medias, de excelente calidad. Se darán facilidades para el pago. Dirigirse a Antolin Sanz en Peroniel del Campo.

## NOTICIAS

Suscripción para el Aguinaldo Pro-Combatiente.—Continúan recibiendo en el Gobierno civil de la provincia los datos de las aportaciones patrióticas de los pueblos para la suscripción del Aguinaldo Pro-Combatiente.

En la noche del lunes último, ascendió lo recaudado a la suma de 86,026 pesetas con 59 céntimos, correspondiendo a la capital soriana y 317 pueblos de su provincia 69,774 pesetas, 15 céntimos y las 16,252 pesetas con 44 céntimos a ciento dos pueblos de la de Guadalajara.

Faltan datos todavía de más de cien pueblos de la provincia de Guadalajara y bastantes de la de Soria debido a las dificultades de comunicación por el temporal de nieves sufrido en días pasados.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de la provincia de Soria.—Aviso.—En cumplimiento de órdenes de la Superioridad, y por si se diese el caso de que en el territorio de esta Cámara se hallasen circunstancialmente miembros de la Junta Consultiva o de otras Cámaras de la Propiedad Urbana pertenecientes a provincias todavía no liberadas, se les previene que con la mayor urgencia deberán dirigirse personalmente o, si esto no fuera posible, por escrito a la de Soria, dando noticias detalladas de su situación y de su residencia accidental.

Igual recomendación se hace a los empleados de otras Cámaras y a sus familiares.

Soria, 28 de diciembre de 1937.—II Año Triunfal.

El Presidente, Pedro de S. Martín.

Curso de Auxiliares de Estado Mayor.—Se ha publicado una disposición convocando a un curso de Auxiliares que cooperen a la función de Estado Mayor.

El curso tendrá de duración 30 días y se verificará en Valladolid, siendo el número de plazas a cubrir el de 150.

El plazo de admisión de instancias se cerrará el día 10 de enero para comenzar el curso el día 20 de dicho mes.

Prórroga de billetes kilométricos.—Caducando el día 31 de los corrientes la validez de los pases de libre circulación para viajar en ferrocarril, expedidos por la Junta Técnica del Estado para el año que finaliza, así como los que fueron vendidos por la Comisión correspondiente y que habían sido expedidos el año 1936, en vista de las circunstancias y la imposibilidad de realizar su sustitución para el día primero de enero de 1938, se acuerda prorrogar la validez de los mismos hasta el día 31 de marzo próximo. Los únicos pases que serán sustituidos a partir del primero de enero próximo serán los pertenecientes a los funcionarios de la Delegación de Telégrafos.

V. O. T. de S. Francisco de Asís.—El ejercicio mensual de la V. O. T. que correspondía el domingo tercero se celebrará el día 31 con los siguientes cultos: a las ocho y media, misa de comunión general y a las seis de la tarde ejercicio con Bendición Papal todo en la capilla de los RR. PP. Franciscanos.

Fallecimientos. En la mañana del lunes último entregó su alma a Dios en Soria el estimado señor don Eduardo Caravantes Olcina, Párroco de la iglesia de Fuentetoba, cuya muerte causó profundo sentimiento en toda la población.

El entierro del finado, verificado en la mañana del martes, constituyó una sentida manifestación de duelo y fué presidido por los excelentes señores Gobernadores Militar y Civil, Delegado de Hacienda y otras Autoridades.

Nos asociamos al dolor que experimentan sus afligidas hermanas doña Dorotea, doña Camila y doña Paula; hermanos políticos don Manuel García, don Eusebio Cacho y doña Concepción Muela, sobrinos y demás familia, deseándoles resignación para sobrellevar tan dolorosa pérdida.

El domingo último falleció en Soria, a los 77 años de edad, la respetable señora doña María Berzosa Ortego.

Descanse en paz la finada y reciban su apenado esposo don Anselmo Molina e hijos políticos y demás familia nuestro sentido pésame.

El día 26 del actual dejó de existir en Soria, a los 82 años de edad, la bondadosa señora doña Eulogia Miguel Astorga, viuda de Ruvira.

Expresamos a los afligidos hijos de la finada don Julián Garcés, Canónigo Magistral de la I. I. Colegiata, don Andrés, doña Rosa, don Tirso Ruvira e hijas políticas y demás familia, nuestra condolencia.

El día 21 del actual falleció en Málaga la estimada señora doña Emeteria González Moreno, viuda de don Vicente Aceña.

Significamos a los afligidos hijos de la finada doña Irene, doña Adela, doña Pilar, don Antonio y don Manuel Aceña González e hijos políticos y demás familia la expresión de nuestro sentimiento.

En Vinuesa ha dejado de existir, a los 63 años de edad, el estimado señor don Esteban Crespo Nieto, cuya muerte causó profundo sentimiento en aquella villa en cuya Corporación Municipal desempeñaba con gran celo y competencia el cargo de Concejal depositario realizando siempre benéfica labor en favor de sus convecinos.

Nos asociamos al dolor que experimentan sus apenados hermanos y demás familiares del finado y les deseamos resignación para sobrellevar tan irreparable desgracia.

El día 27 de los corrientes falleció en Soria, a los 81 años de edad, la respetable señora doña Francisca Pinilla del Campo.

Descanse en paz la finada y reciban sus apenados hijos Elicia, Julián y Longinos e hijos políticos y demás familia, nuestro más sentido pésame.

El día 27 de los corrientes subió al cielo, en el pueblo de Arévalo de la Sierra, Sara Miguel Arancón, de tres años de edad.

A su padre, nuestro buen amigo don Ladislao Miguel Bijuesca, Secretario de aquel Ayuntamiento y demás familiares deseamos cristiana resignación a la vez que nos asociamos a su justo dolor.

Convocatoria para aspirantes a escuelas interinas. En el "Boletín Oficial" de la provincia correspondiente al lunes último se anuncia por la Comisión Provincial de Provisión de Escuelas de Soria convocatoria de aspirantes a interinidades por plazo indefinido y con arreglo a las condiciones que se detallan en el mencionado periódico oficial.

Día de cazar para los heridos.—En la relación publicada en el número último debían figurar los cazadores de Cubo de la Solana, que donaron veinte conejos.

Los artículos de Giménez Caballero.—El notable artículo publicado en el periódico semanal "Los Combatientes" y que con sumo gusto reproducíamos en nuestro último número con el título de "Canto de España.—El Alférez provisional" es original del prestigioso e ilustre escritor señor Giménez Caballero, dato que no se consignaba por un error involuntario y que hacemos constar con gran satisfacción.

Junta Provincial de precios.—En su sesión del día 23 del corriente, esta Junta, en vista de las tasas dictadas por la Comisión de Agricultura (Boletín oficial del Estado del día 17 del corriente), que supone una elevación de los precios del ganado de cerda vivo, dispuso para poner de acuerdo con dichas tasas los precios de los comerciantes al por menor, fijar los siguientes para la carne de cerdo:

Tocino fresco, kilo, 4,20 pesetas; chuletas, id., 5,45; carne, id., 5,50; costillas, id., 4,40; hígado, id., 3,50; salchichas, id., 5,40; manteca en rama, id., 3,70; id. derretida, id., 4,20; pies, id., 3,20; garrones, id., 3,40; espinazo, id., 3; lomo en tira, id., 7; solomillos, id., 6; huesos, id., 0,85; orejas, id., 4,30; lengüas, id., 4,30.

Lo que se hace público para su debido cumplimiento.

Soria, 24 de diciembre de 1937.—II Año Triunfal.

El Gobernador Presidente, Ramón Enrique Casado."

La revista literaria "Horizonte" Hemo, recibido el número correspondiente al mes de diciembre de la notable revista literaria ilustrada "Horizonte", que se publica en Salamanca, bajo la dirección del prestigioso periodista Tomás Prieto.

Aparece en la portada de dicho número un retrato del heroico defensor del Alcázar de Toledo, Excelentísimo Sr. D. José Moscardó, y contiene además interesantes fotografías, un retrato del Generalísimo Franco, interesantes informaciones sobre la Cruzada Nacional y trabajos literarios de ilustres escritores y periodistas, como Juan Romeu, El Barón de Arce, Juan de Castilla, García-Arista, Martín Abizanda, T. del Muro, Juan de Argemí, José Jónes, Sánchez Rojas y otros.

Reiteramos nuestra cordial y efusiva felicitación al director y redactores de tan notable publicación por su nuevo triunfo editorial.

Robo de una cerda.—Sobre las cuatro de la madrugada del veintinueve de los corrientes, unos desconocidos se presentaron en el pueblo de Lobia y, cortando unas cuerdas que servían de cierre a la puerta de una pocilga, e intimidando al dueño de ella, Matías Díez Martínez, de 41 años de edad, casado, labrador y vecino del mismo pueblo, que se asomó a una ventana al percibir el ruido producido, se apoderaron de una cerda de pelo colorado, que pesaba unas cinco arrobas y tenía las orejas rasgadas, metiéndola en un coche que marchó con los faros apagados por la carretera de Almazán.

El semoviente está valorado en unas 225 pesetas.

La Guardia Civil del puesto de Quintana Redonda practica activas gestiones en busca de los autores de la sustracción.

Veterinario.—Hallándose vacante la plaza de Inspector municipal veterinario de este partido constituido por el pueblo de la feña, como Matriz y los de Fuentestrún y Valdelagua del Cerro, se anuncia, para su provisión en propiedad, con el haber anual de dos mil pesetas y seiscientos por matanza de reses de cerda por titular.

Iguales lo que el agraciado convenga con el partido y producto del herraje de unas trescientas setenta caballerías.

El pueblo de la Cebecera más retirado es de dos kilómetros por carretera, con abundantes aguas y leñas.

Los aspirantes dirigirán sus instancias debidamente reintegradas a esta Alcaldía en el plazo de treinta días, conforme lo dispuesto en el artículo 13 del Reglamento de veterinarios, aprobado por el Real Decreto de 29 de Septiembre de 1934, y pasados que sean, se proveerá.

Trésgo 22 de diciembre de 1937.—II año Triunfal.—El Alcalde accidental.—Casto Ruiz

## AL CERRAR

### La gesta de Teruel

Con insuperable heroísmo los defensores de la ciudad causan enormes derrotas al marxismo

Ha vuelto el frío riguroso porque ha nevado en el Moncayo; pero el cielo se ha conservado despejado y el sol ha alumbrado, aunque desfulcido, el escenario de la batalla de Teruel, que aun no ha llegado a su fase culminante.

La guarnición resiste admirablemente a los aludes de gentes que persisten siempre en el mismo sitio con empuje que de hora en hora son embites de desesperación. Ahora, la comunicación con los asediados se hace de un modo perfectamente normal, regularizado, y sus partes desde la Ciudad acusan el espíritu inquebrantable de quienes cumplen sin vacilación el más alto de los deberes patrióticos, y lo hacen con la alegría de los valientes que saben sacrificar su vida por España. Esta misma tarde, uno de los comunicados, breve y sobrio, luego de dar cuenta de las novedades de la jornada, terminaba con estas palabras: "Tenemos fe en Dios y estamos tan seguros de vuestra ayuda como si nosotros mismos. ¡Arriba España! ¡Viva Franco!"

En cuanto a los comunicados rojos oficiales y oficiosos, que publican cada día nuevos detalles de una normalización total de la Ciudad que se jactan de haber conquistado, no hay que decir que no resisten la más leve impugnación. Sus periódicos empiezan a ponerse a la venta, aportando que la conquista total de una ciudad es siempre empresa erizada de obstáculos y mucho más cuando el enemigo es de la calidad del Ejército de Franco.

Ayer noche hablaban de la inminente caída del Seminario y del Gobierno Civil que, según ellos, estaban ardiendo, y hoy, los turuleses que están dentro de la plaza, comunican que, aparte de algunas balas de cañón, los "atilonos" (como humorísticamente llaman nuestros soldados a la artillería enemiga de grueso calibre), no les han hecho mayor mella. En cuanto a lo de perder esos y otros edificios, ni hablar. Ahí están y para que los rojos entren había falta previamente que no quedase ni un hombre. Por fortuna, aun quedan muchos dentro capaces de jugar la vida por España, y fuera, muchos más, esperando con impaciencia la orden de ayudarlos, y pronto establecerán el contacto decisivo para que acabe la jactancia marxista, infligiéndoles la más estrepitosa de las derrotas de cuantos han cosechado los rojos a lo largo y a lo ancho de una guerra de la cual les quedará trágico recuerdo.

El día transcurrido se ha caracterizado por el alarde de la aviación española, que no ha cesado de bombardear eficazmente las posiciones y el campo de los alrededores de la ciudad del bajo Aragón, donde están concentradas las fuerzas rojas en grandes masas traídas de todos los frentes. En los choques continuados, el grueso del Ejército enemigo ha sufrido tan tremendas pérdidas que ha sido menester para ello echar mano de todas las reservas para contener la acometida de estas jornadas en que se juegan el último prestigio, que tienen absolutamente perdido, ante todo en una guerra donde no pueden atribuirse ni un solo triunfo, prestigio que ahora han perdido definitivamente con la absurda pretensión de apoderarse de Teruel.

Ni un solo momento a lo largo de la jornada ha dejado el cielo de estar conquistado por los pájaros nacionales, que han bombardeado constantemente concentraciones, aprovisionamientos y posiciones avanzadas del enemigo. A este propósito quiero dar cuenta de un éxito de los aviadores en el día de ayer, que ha pasado como un servicio entre tantos, pero que bien vale la pena de ser destacado. Se tenían noticias de la situación de un gran depósito de tanques rusos del último modelo, los cuales no habían entrado todavía en acción y estaban disimulados

habilmente en un bosquecillo. Los pilotos, informados exactamente de la situación, fueron a ellos con tanto acierto los bombardearon que—según noticias que naturalmente, no podemos decir origen que tienen—alcanzaron destruir, o por lo menos inutilizar un gran número de carros que quedaron inservibles para la guerra.

Nuestras fuerzas, en la jornada de hoy, han presionado al enemigo por las alas de nuestra tenaza, abundante castigo de artillería, que los rojos han contestado diez veces menos fuertemente. Su posición en la Plaza, y su desesperación crece por momentos, a pesar de jaleo de las radios que no desahucian en la tarea de lanzar constantemente nuevas y estrepitosas trañas.

Un aspecto nuevo, aunque tenga interés grande en la jornada que concluye, es la prisa con que los rojos trabajan en la construcción de abrigos y trincheras como si temieran un ataque extraordinario y se conformaran con las posiciones en que se han instalado.

Es un empeño débil, como tantas otras veces. Cuando la aviación ponga en marcha su maquinaria, los abrigos y reducidos no servirán a los rojos para nada. Entonces tendrán que confesar que plaza tiene escaso valor estratégico y la abandonarán luego de dueños de ella durante los días por la radio se la han adjudicado. Es un sistema, es un mecanismo para consolarse. La verdad de lo es que el torrente español bastante más ambicioso y pronto será llegado el momento de hacer el balance de la batalla de Teruel.

SPECTATOR

28 de diciembre.

SORIANOS: Los Asilados en Hospicio Provincial confían en que les harán gratos estos días vuestra recordada caridad.

ANUNCIO

TERNEROS.—Se venden dos machos, hembra, de 8 días, buena clase. Para más detalles dirigirse a Victoriano Moreno, Las Casas (Soria).

AMA DE CRÍA joven, con leche de 60 días, se ofrece para criar en su casa. Dirigirse a Rufino Alonso, en Carabanchel.

TIERRA.—Se arrienda una tierra Abión. Dirigirse a Leoncio Sanz, en Gómiz.

RESES LANARES.—Se hallan reses de tres lanares, a disposición del que las quiere. Para informes, a Villar Ríos, frente esquina del Cementerio a González Sancho, en los Coladeros—Soria.

PERDIDA de una lona para cubierta camion en el trayecto de Soria a Villar Ríos, figurando en la misma el nombre de dueño. Se ruega la devolución en esta Administración y se gratificará.

Servicio Nacional del Trigo

Banco Español de Crédito-Soriano

Agencias en Agreda-Burgo de Osma y Sigüenza

Este Banco está concertado con el Servicio Nacional del Trigo y realiza en todas sus Sucursales Agencias las operaciones bancarias con labradores, almacenistas y fabricantes de harinas.

Pagos de contratos y descuentos de lones. Entregas y abonos para el Servicio Nacional del Trigo.

Imprenta y Librería de E. Las Casas

LA SEÑORA  
**D.ª Francisca Pinilla del Campo**  
 VIUDA DE LERIDA  
 falleció en Soria el día 27 de diciembre de 1937  
 A LOS 81 AÑOS DE EDAD  
 Después de recibir los Santos Sacramentos  
**D. E. P.**  
 Sus apenados hijos Elicia, Julián y Longinos; hijos políticos Pedro Moreno, Antonio Jiménez y Margarita García, hermanos políticos, nietos, sobrinos y demás familia,  
 RUEGAN a sus amigos la tengan presente en sus oraciones.  
 Soria y diciembre de 1937.

España pidió oro y lo tuvo. Ahora quiere menos: que los objetos inútiles metálicos que a ti te estorban los entregues a la Requisa de Chatarra.  
 Comisión Provincial de Requisa de Chatarra (F. E. T. y de las J. O. N. S.—Soria)